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25 oktober 2010

Instruktioner:

e Skriv svar pa varje fraga pa ett separat papper.

e Uppge namn och personnummer pd varje papper.
e Uppgifterna loses enskilt.

o Kursboken Learning Python &r tillaten.

e Kommunikation med andra under tentamenstillféllet &r férbjudet.

Fraga: |1 |2 |3 | 4 | Totalt
Poang: |4 | 3|4 |3 | 14

For betyg 3 géller 50% rétt, f6r betyg 4 65% och for betyg 5 80%, avrundat till ndrmaste hela poang.

Bade ritt innehall och vélformulerad text kravs for full podng pa uppgifterna.

Det totala betyget pa tentamen &dr detsamma som det ldgsta betyget av teoridel och Pythondel. Det &r
lika ménga poédng pd bagge delarna.

Ni f&r ut 16senord till tentasystemet for att géra Pythondelen av tentan efter att ni lamnat in era svar pa
teoridelen.



1. (4 podng) Forklara de tre tekniska kriterierna for att utvardera programsprak som ndmns i Concepts of
Programming Languages och ange dtminstone ytterligare ett kriterium som inte &r relaterat till sprakets
tekniska uppbyggnad men som kan vara relevant att beakta ndr man véljer programsprak. Forklara och
motivera ditt val av kriterium.

Losningsforslag: Enligt tabell 1.1, avsnitt 1.3 i PL-boken &r kriterierna Readability (ldsbarhet), Wri-
tability (skrivbarhet) samt Reliability (palitlighet). De forklaras i avsnitten 1.3.1-1.3.3. Namngivning
av begreppen utan forklaring ger en podng. En forklaring av dessa kriterier i termer av egenskaper
hos programmeringssprik kréavs for tre poang. Ett fjarde utvdrderingskriterium som inte dr relaterat
till sprakets tekniska specifikationer skulle kunna vara

o antalet utvecklare som anvinder sprdket, vilket dr intressant om man vill kunna samarbeta med
andra om att skriva program i sprdket, alternativt

o hur utvecklat verktygsstodet dr for utveckling av program i spraket, alternativt

o om spriket utvecklas pd ett forutsigbart sitt, det vill siga om det finns en implementation av
spraket eller flera, huruvida de skiljer sig &t och om program skrivna f6r en implementation
gdr att fora over till en annan.

I allménhet kan sdgas att begreppet kriterium &r skiljt frdn begreppet egenskap, dar egenskaper ar
virdeneutrala medan kriterier anvands for att vardera (ordna) sprik, det vill sdga ange en prefe-
rens for ett sprak jamfort med ett annat. Det i ett sprak som kan sédgas ha att gora med egenskapen
ortogonalitet kan paverka kriteriet 1asbarhet negativt eller positivt. I férklaringen av kriterier méste
ocksa spriket skiljas fran godtyckliga program. Lasbarhet {6r ett spradk handlar inte om variabelnamn
i program man sjélv skriver i spraket utan om vilka sprakliga konstruktioner som spréket har och
hur de paverkar majligheten att skriva program som é&r ldtta att 1dsa.

2. (3 podng) Forklara vad som hdnder nér en fil med ett program skrivet i Python exekveras, det vill sédga
lases in och behandlas av Pythontolken. For full podng krivs att du hdnvisar till de begrepp som angivits
i kursen for respektive steg i processen.

Losningsforslag: Kapitel 2 i Learning Python (tilldten under tentan) anger detta 6versiktligt och
oversikten ger atminstone 1 poang, men for full podng krédvs att ni refererar till stegen i figur 1.5
i Concepts of Programmings Languages (PL-boken), vilket vi ocksa gick igenom under en forelds-
ning. Dér anges att Pythontolken f6rst delar upp filen i en sekvens meningsbédrande enheter (to-
kens), vilket kallas lexikalisk analys. Alla kommentarer i koden undantas frén bearbetning liksom
Ovriga tecken som inte har betydelse i spraket. Darefter tolkas sekvensen med tecken som utgér pro-
grammet enligt en grammatik som specificerar giltiga konstruktioner i spraket. Resultatet av detta
dr ett abstrakt syntaxtrad, vilket ocksa kallas ett parse-trad. Tradet anvands sedan for att genere-
ra bytekod, vilket dr det mellanliggande format som inte &dr beroende av vilken dator som koden
exekveras pa men som dndd &r ett mer exekveringsanpassat format for programkod jamfort med
programtext. Pythons virtuella maskin exekverar sedan programkoden nir den har dversatts till
bytekod och ldser d& in frén filer, interagerar med anvéndaren och visar resultat p& skdrmen.

3. (4 podng) Beskriv vad som utgor en abstrakt datatyp (ADT) genom att ange vilka sorters funktioner man
definierar ndr man skapar en sddan datatyp, och ge ett eget exempel. For full poidng krévs att du anger
vilka sorters funktioner som alltid méste finnas och vilka som inte alltid behver ingé i definitionen av
den abstrakt datatyp.
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Losningsforslag: Foreldsningsmaterialet anger fem sorters funktioner:

o konstruktorer som skapar ett nytt ADT-objekt,

o selektorer som viéljer ut delar ur objekt,

e igenkinnare (alt. recognizers, predicates) som testar om ett okdnt objekt tillhor en viss ADT,
o iteratorer som gar igenom alla delelement i objekt, samt

o modifikatorer som fordandrar delstrukturer i objekt.

Vilstrukturerade resonemang om vilka sorters funktioner som krivs och inte ger podng. Hér ges
ett exempel pd ett sddant resonemang,.

Har man en kind, konstant uppséttning objekt av en viss typ (exempelvis spelkort) blir det inte
meningsfullt att definiera en konstruktor for att kunna skapa nya, godtyckliga objekt. Ar datatypen
inte sddan att den bestdr av en uppsattning mindre bestdndsdelar som det ar naturligt att iterera
over blir inte iteratorer meningsfulla. Jimfér exempelvis datatypen for enskilda spelkort som inte
kan vara itererbar medan med den abstrakta datatypen for en kortlek &r mojlig att iterera Sver.

. (83 podng) Anvind grammatiken som bifogas for att skapa ett parse-trad av 0XDA ** 2E-14J.
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| power |

|
|pr'imar'y | | TRk | | u_expr |

primary

hexinteger

: |
'Q' migit || hexdigit || imagnumber |

| \
o] [ Floatnumber | [737]
|

| exponentfloat |

intpart exponent

['-' || digit || digit |
I |
B3 1] [+]

Figur 1: Parsetrdd for OXDA ** 2E-14J.

Losningsforslag: Se figur 1. Tradet har sin rot-nod i en power, det vill sdga uttrycket &r en potens.
Det dr ok om ni borjat ldngre upp, vi visar dock det intressanta hér. 0XDA &r ett hexadecimalt tal
som i decimal form &r 218, men om 0 (noll) tolkats som O (versalen “O”) blir ni ocksa godkinda
om ni konsekvent tillimpat ritt regler for det fallet. 2E-14J skrivs vanligen 2 - 10714, vilket &r ett
imagindrt tal.
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